

万一“阳”了 该如何用药



最近，大家抢购药物多数是针对奥密克戎感染后，缓解发热、咽喉疼痛、咳嗽咳痰、鼻塞、流涕、恶心和呕吐等症状的药物，有乙酰对氨基酚、布洛芬、阿司匹林、连花清瘟颗粒、宣肺败毒散、清肺排毒颗粒等二十多种。万一我们阳了，应该怎么吃？

一、能不吃药，尽量不要吃药：奥密克戎感染后，90%是无症状感染者，这些人没有任何不适表现，不需要用药治疗。对有症状的，如果不严重，对生活影响不大，可以不用吃药。如果体温超过38.5度以上，可吃退烧药物。

二、不要重复用药：如果出现鼻塞、流涕等感冒症状，尽量只吃一种药物。这些感冒药物多为复方制剂，且多含有乙酰氨基酚和马来酸氯苯那敏，同时吃两种感冒药，就可能会发生药物的

叠加作用，如：感康片、维C银翘片和感冒灵颗粒等，导致不良反应的发生。

三、能吃小剂量的，不用大剂量：新冠病毒感染是一种自限性疾病，病程一般为7天左右，药物治疗只能缓解症状，不能缩短病程。我们在吃药的时候，尽量选择小剂量，达到控制症状的目的，大剂量的药物只会增加发生不良反应的概率。

四、不要超过药物每日的总剂量：使用布洛芬退烧时，应注意每次间隔6小时，一天用药不超过4次。使用对乙酰氨基酚退烧，若持续发热或疼痛，每4-6小时可重复使用1次，每日剂量不超过2克。超剂量服用有可能引发肝损伤，甚至急性肝衰竭。

五、避免空腹服药：乙酰对氨基酚、布洛芬、阿司匹林等药物容易引起胃部的刺激症状，建议在餐后半小时服用。对于复方

制剂，应认真阅读说明书，了解药物的成分和正确的服用方法，以减少不良反应的发生。

六、尽量取得医生的用药指导：由于药物的品种较多，有条件的还是建议在医生的指导下用药，以保证用药的安全。

七、认准OTC标识：购药时，要尽量选择有OTC标识的药物，OTC的意思是非处方药，不用医生的处方就可以购买，相对安全一些。而处方药，一定要在医生的指导下使用，才能保证用药的安全。（纪光伟）



备孕压力大 癫症缠身

本报讯（记者 肖凯 通讯员 周珊）3个月前，28岁的陈女士呼吸短促、提不上气，伴四肢抽搐症状，紧急就医处理缓解后，她也没太在意。谁知后来一周内竟断续发作3次，不仅不分场合，时间也从数分钟延长到近4个小时。

11月中旬，陈女士在家人的陪同下来到武汉脑科医院·长江航运总医院神经内科专家门诊要求住院诊治。经完善检查，

陈女士最终被确诊为癫痫。癫痫，又称分离转换性障碍，是精神障碍的一种，主要由精神因素，例如生活事件、内心冲突、暗示或自我暗示，作用于个体而发病。一般急性起病，多见于女性，临床上主要表现为解离性（精神障碍）和转换性（躯体障碍）两种障碍。其中转换性障碍可以出现肢体抽动、步行不能、言语不能、视觉听觉及感觉障碍等躯体症状。得知原来陈女

士最近正在备孕，其发病的时间节点也正和备孕的时间段吻合，结合其备孕压力大且存在逃避行为习惯等表征，进一步证实，陈女士正是因此才出现了类似癫痫样的癫痫躯体障碍表现。

所幸病因及时明确，经对症

用医药治疗结合健康宣教后，陈女

士的癫痫再未发作。

神经内科专家李清副主任医

师表示，癫痫预后一般较好，

60%-80%的患者可在一年内自

行缓解。尤其是大多急性发作的癫痫患者，早期经过积极的行为引导、心理治疗、社会支持治疗，症状可明显缓解。但病程拖延长，或经常反复发作的慢性患者预后通常不佳。因此，李清呼吁，一旦出现运动障碍、痉挛障碍、抽搐、各种奇特的肌张力紊乱、肌无力、舞蹈样动作、听觉障碍、视觉障碍、感觉障碍等异常时，一定要及时前往具备综合救治能力的医院神经专科就诊。

“火眼金睛”识心梗

本报讯（记者 肖凯 通讯员 宁亚飞）12月3日上午，武汉大学人民医院（湖北省人民医院）内分泌科李俊峰副教授在接诊一名65岁糖尿病患者张爹爹时，发现其出现胸闷气短、上气不接下气，根据经验评估他极有可能是心梗发作。立即督促病人进行心电图等检查，结果显示，超敏肌钙蛋白结果严重偏高，同时结合心电图的异常结果确诊

其为心梗，随时有生命危险。

为安全考虑，李俊峰急忙将患者送往急诊科，然而急诊科由于刚接诊阳性患者需要消杀，暂时关闭运行。病情紧急，医院门诊部立即启动心梗患者“绿色通道”。

由于患者只有混管24小时核酸结果，不满足医院24小时内新冠病毒单检阴性的入院标准。病情紧急，张爹爹通过“绿色通道”收入心血管内V科缓冲病

房。再度完善相关检查，患者接受急诊PCI（经皮冠状动脉介入治疗）手术，随即转危为安。

专家介绍，糖尿病是一组由多病因引起的以慢性高血糖为特征的代谢性疾病。糖尿病使心脏、脑和周围血管疾病风险增加2-7倍；心血管疾病是糖尿病患者致残致死的主要原因。更为凶险的是，糖尿病的神经病变会造成患者疼痛感觉的缺失，表现为

“无痛性心梗”，即发生急性心肌梗死时患者没有典型的心前区疼痛，或仅表现为胸闷、乏力、心慌、气短或咳嗽、咳痰、腹胀、腹泻等不典型症状。极易出现漏诊和误诊，延误最佳的就诊时间，死亡率非常高。专家提醒，糖尿病是冠心病的等危症，即使通过冠脉支架手术，后续如果不注意血糖、血脂等控制，也很容易发生再狭窄再堵塞。

手指遇冷就变色误当冻疮



本报讯（记者 肖凯 通讯员 马遥遥）家住后湖的罗阿姨一周前下楼丢垃圾时，突然发现自己的手指莫名其妙发白，然后变紫，和手掌其他部位的颜色成了鲜明对比，就像是一双“阴阳手”。回家后，罗阿姨发现，当慢

暖和后手指的颜色就会恢复正常，但她把双手放到窗外，当温度变低的时候手指遇冷又会变色。

几天后当手指遇冷后除了变色还出现了麻木和刺痛的感觉，但只要回到开着暖气温度较

高的室内症状就会消失。罗阿姨以为这是冻疮，然而擦了半个月的冻疮膏没有一点儿作用，后来手指变得更加敏感。出于担心，罗阿姨来到了武汉市中心医院后湖院区就诊。

在该院风湿免疫科门诊，罗阿姨的检查结果提示她得了“系统性硬化”，遇冷就出现的“阴阳手”其实为继发于此病的“雷诺现象”。

风湿免疫科方珣副主任医师介绍，罗阿姨所出现的“雷诺现象”多发生在女性身上，典型的雷诺现象是指一个或几个手指或脚趾遇冷或情绪紧张后，颜色发白、变紫，保暖后转为红润，发作时伴有局部麻木或刺痛感。目前，其发病原因还不很明确，不过发病与寒冷刺激、情绪波

动、精神紧张和内分泌功能紊乱等有关，受寒冷刺激是最主要的诱因。继发的雷诺综合征常见于风湿免疫疾病，如系统性红斑狼疮、类风湿关节炎、系统性硬化、皮肌炎/肌炎、干燥综合征等。

方主任特别提醒，当出现手指或脚趾麻木刺痛，皮肤遇冷苍白发紫，就应该提高警惕，到正规医院的风湿免疫专科检查治疗。尽早从控制风湿免疫病的源头治疗，防止内脏损害。患有雷诺综合征的患者在日常生活中要细心保护手指，注意保暖，免受刺伤、切伤或挫伤，因为轻微损伤容易引起指尖溃疡；对有吸烟嗜好者，应戒烟，以避免尼古丁对血管收缩产生刺激作用。此外，保持心情舒畅也是一项重要的预防措施。

健康新知

隔窗晒太阳 并不能补钙

秋冬季节，随着天气变冷，不少人减少了户外活动，在家里隔着窗户晒太阳补钙。其实，隔着窗户晒太阳，并不能起到补钙的作用。

很多人都知道晒太阳能补钙，更准确地说是太阳中的紫外线B晒到皮肤上，可以把皮肤的7-脱氢胆固醇转化为维生素D，而维生素D能促进人体钙的吸收。现在很多家庭都是双层玻璃，紫外线B无法穿透厚玻璃，影响维生素D转化，无法促进钙的吸收。

为了补钙效果更好，冬季气温偏低时，可以选择阳光明媚的时段到户外晒一晒太阳，露出脸和手直接接触阳光，每次晒30分钟左右。也可以打开窗户，既能晒太阳，又能给室内通风。

不是所有食物都适合使用保鲜膜



在生活中，使用保鲜膜最多的地方应该就是为蔬果保鲜了，但是并不是所有的蔬果都可以使用保鲜膜来保存，如香蕉、西红柿等。这些食物在放置期间本身就有可能产生乙烯气体，这是一种具有催熟作用的气体。若是再使用保鲜膜，不仅不会保鲜，还会加快食物的腐败，产生细菌，影响健康。

同时，用保鲜膜直接包裹肉食、熟食及油脂食品也是不健康的。经过长时间的包裹，食物中的油脂很容易将保鲜膜中的有害物质溶解，增加了有毒物质进入食物的机会。此外，食物被加热时，食物中的油可能会达到很高的温度，使保鲜膜发生破损，部分残留的保鲜膜可能会粘在食物上，导致人们误食。而且，如果超过耐热温度，有可能导致有毒物质产生。

脚底长痣别乱点

痣分为皮内痣、交界痣和混合痣三类。皮内痣常见于成年人，多长在头颈部，高出皮肤表面，不容易恶变；交界痣外观平整，多长在黏膜、手足部，容易恶变；混合痣表面隆起，形成半球形状，容易增大，它有着皮内痣和交界痣的共同特点。

有的人在处理脚底痣时很草率，随意点痣，这样会带来三种严重后果：消毒不严容易造成伤口感染；容易留下瘢痕，甚至会引起瘢痕增生；色素痣未做病理检查，容易造成误诊，引起病情恶变，导致黑色素瘤的发生。因此，脚底长痣别乱点，应在医生的指导下，采用如液氮冷冻或手术治疗的方式，以确保安全。

（综合）